



復活節北上團市道復活

旅行社指團客回復至疫前八成水平 港鐵本周五起增高鐵班次

復活節長假期即將來臨，不少港人興致勃勃準備到各地旅行度假，乘坐方便快捷的高鐵北上遊玩便是熱門選擇之一。有旅行社指出報團前往湖北武漢、湖南張家界等地的香港旅客數字上升，已經大致回復至疫情前（即2019年）八成水平；此外，亦有不少港人選擇坐飛機前往北京以及華東地區旅遊。為了方便香港及內地乘客來往，港鐵昨日宣布由本周五起連續3個星期的周五至周日，以及復活節公眾假期，增加往來香港西九龍站與福田站之間的列車班次。

◆香港文匯報記者 張弦

東瀛遊執行董事瀾國全昨日向香港文匯報記者表示，復活節小長假出境團報團情況幾近爆滿，本月底的團已九成半滿額；下月的團更已九成滿額。適逢櫻花盛放的季節，熱門目的地除了日本之外，第二受歡迎目的地是內地高鐵旅行團，不少市民計劃前往湖北武漢等地看花，而坐飛機到北京以及華東地區一帶遊玩的旅行團亦頗受港人歡迎。他表示相關報團情況已經恢復疫情前的水平。

加價兩成無損旅客熱情

永安旅遊也表示，復活節假期期間的湖北武漢、湖南張家界團的報團數字有所上升，高鐵旅遊團的報團情況已經恢復至疫情前（2019年）的80%，相關價格則較2019年上升20%。

因應服務需求上升，港鐵昨日宣布，為便利兩地乘客往來，經與內地鐵路單位協商後，高鐵將於星期五（15日）起連續3個星期的周五至周日，以及復活節公眾假期，增加往來香港西九龍站與福田站間的列車班次，以配合復活節假期的出行需要。



西九福田列車每天最多增22班次

其中，來往西九龍站及福田站的列車，本月15日、17日、22日（星期五）以及24日（星期

日），每天將增加7對（14班列車）；本月16日、23日（星期六），以及本月29日至下月1日（星期五至星期一），每天則增加11對（22班列車）。港鐵表示有關新增列車車票昨日起發售，所有新增

班次均適用於「靈活行」即日變更車次安排，可供乘客選擇改乘。港鐵亦表示，假日期間預料人流較多，呼籲乘客需要為行程預留充裕時間。香港西九龍站亦會加強廣播與指示，以及加派人手協助乘客。



▲港鐵宣布，將增加往來香港西九龍站與福田站間的列車班次，以配合復活節假期的出行需要。圖為香港西九龍站。資料圖片

▲有旅行社指出，報團前往湖北武漢、湖南張家界等地的香港旅客數字上升，已經大致回復至疫情前八成水平。圖為市民在觀看旅行社內地團的宣傳單張。資料圖片

議員倡兩元乘車優惠「封頂」 每年發交津取代

香港文匯報訊（記者 費小輝）新一份預算案提出檢討兩元乘車優惠計劃，立法會議員張欣宇昨日在接受電台訪問時表示，可根據全港市民平均車費計算補貼水平，而非單獨計算每程車費。行政會議成員陳健波則建議為計劃「封頂」，改為由政府每年向合資格者發放3,000至5,000元交通津貼，以方便計算補貼金額。

「長車短搭」補貼多需檢討

經常有市民透過兩元乘車優惠「長車短搭」巴士，張欣宇認同有需要檢討，並提出以全港市民平均車費計算補貼，相信有助減輕政府財政負擔，「例如全港乘客乘巴士的平均票價為8元，政府只補貼每程車6元差額，如實際車資超出，計劃受惠人要自己掏腰包。」有建議採取分段收費形式以解決有關問題，他認為技術上可行，但涉及一定成本，建議特區政府和巴士營辦商研究，包括全面採用分段收費將牽涉多少前期投資，及預估相關收益後，再判斷是否落實安排。

法例阻嚇力不足 需修例加強執法

運輸署過去8個月與公共交通工具營辦商聯合巡查350次，以打擊違規使用兩元乘車優惠者，在查驗650條路線後共發現2,360宗懷疑違規個案，而港鐵於去年6月至上月下旬的執法行動中，共發現約4,100宗違規使用兩元乘車優惠的個案。張欣宇認為，根據現行法例，倘有人在港鐵違規，須繳付1,000元罰款，但對港鐵以外的其他公共交通工具違例使用兩元優惠的個案，除非告上法庭，否則違例者只須補交車費差額了事。即使因為濫用優惠而被票控，入罪門檻都相當高，隨時可以「不小心、沒留意、拍錯卡」等辯解理由逃避罪責。

基於現行法例的阻嚇力不足，張欣宇認為有需要針對性地修改法例及加強執法。

設次數上限 讓使用者自律免濫用

陳健波昨日在接受電台訪問時表示，只要為優惠使用次數及金額設上限，使用者就會自律，可避免濫用情況。在不影響正常使用者的大前提下，他建議特區政府考慮改為每年向合



◆張欣宇表示，可根據全港市民平均車費計算補貼水平，而非單獨計算。圖為設有兩元乘車優惠的小巴。資料圖片

資格人士發放一筆過3,000元至5,000元交通津貼，以方便計算最高補貼金額，維持計劃的財務可持續性。

要杜絕違規濫用優惠的情況繼續發生，他認為只依賴公共交通工具的司機檢查，只會難為司機，亦非最科學的處理方法，應當善用人工智能及大數據，例如倘規定合資格者每日平均只用兩次優惠，但有人每日使用20次，政府就可以考慮「釘卡」，及要求有關人等向有關部門解釋。

煙草稅上調刺激戒煙 求助激增近4倍



◆袁家耀（左）及陳達明（右）表示，政府會從加強戒煙、打擊私煙、宣傳教育等渠道，降低香港吸煙率。香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報訊（記者 吳健怡）上月底發表的新一份財政預算案宣布即時上調煙草稅，每包香煙零售價約百元。衛生署戒煙服務短短幾周，已經共接獲542宗求助，查詢與服務要求，比之前激增約3.8倍。同時署方亦會加強打擊私煙，已經加強線上調查及搜證。

衛生署：溫和措施 效果明顯

衛生署控煙酒辦公室高級醫生袁家耀昨日接受香港文匯報等傳媒訪問時指出，新一份預算案上調每支香煙煙草稅0.8元，是溫和措施，但效果明顯。他提到，去年使用戒煙服務的吸煙人士，相比起2022年增加17%。今次加煙稅，戒煙求助也激增。除了一站式綜

合戒煙熱線外，政府亦提供多渠道、多方位的戒煙服務，包括資助非政府機構提供免費戒煙服務。

袁家耀表示，政府會提供戒煙藥物，以及中醫針灸，並發現大部分戒煙人士為女性或者長者，都會選擇透過中醫針灸為治療方案。全港現只有一間非政府機構，透過12間固定診所、34架流動中醫診所覆蓋超過200個地點，政府已經與相關中醫服務營運機構商談，期望為戒煙人士提供更多服務地點。

除了增加煙草稅外，政府亦會加強打擊私煙、宣傳、擴大禁煙範圍等，去年衛生署控煙酒辦公室一共接獲逾2.1萬宗，涉及吸煙及公眾健康衛生條例的投訴，當中有1,073宗為涉吸煙產品的宣傳投訴。

加強巡查打擊私煙販賣私煙

針對公共屋邨派發私煙傳單，衛生署控煙酒辦公室首席控煙督察陳達明表示，會繼續採取跨部門行動，並分兩階段進行。其中今年1月至3月，與警方及房屋署到52間公屋邨進行巡查及宣傳，並向屋邨保安員和居民講解發現懷疑違規情況時的應對方法。

今年2月，該署與海關進行13次聯合行動，通過便衣方式打擊在公共屋邨販賣私煙及宣傳活動。陳達明提到，本月6日於九龍安達邨發現一名14歲中二學生派發315張「點心紙」，已對涉案人士作出檢控。他透露，由2021年至今，控煙酒辦公室成功檢控12名派發「點心紙」的違例者。

長洲搶包山賽下周一截止報名

香港文匯報訊 長洲太平清醮醮軸項目搶包山比賽，將於5月15日晚上舉行決賽。康文署昨日提醒，搶包山比賽下周一（18日）截止報名，呼籲任何18歲或以上、健康及體能良好而又有意參賽的健兒們從速報名。

今年的搶包山選拔賽將於4月14日舉行，分初賽和複賽。以最短時間完成初賽的24名參賽者（當中包括最少6名女參賽者），將可入圍同日舉行的複賽，爭奪12個決賽席位（當中包括最少3名女參賽者）。該12名成績最佳的選手將可參加於5月15日晚上11時30分至翌日凌晨0時45分舉行的搶包山決賽。

報名超限以抽籤選出

搶包山比賽名額為200人。如報名人數超出限額，大會將以抽籤方式選出參賽者。在長洲居住、就業或就讀的報名者可獲優先抽籤。所有獲選的參賽者必須接受於4月7日舉行的攀包山架及防墮安全訓練，方可參與比賽。

有興趣參賽的市民可即日起到康文署各分區康樂事務辦事處，或離島區各體育館索取比賽章程和報名表格，亦可從「包山嘉年華2024」專題網頁下載章程和表格，並須於3月18日或之前將填妥的表格遞交或郵寄往香港中環統一碼頭道38號海港政府大樓六字樓622室康文署離島區康樂事務辦事處，亦可傳真至28543949。

港將辦泰國文化活動 泰拳賽助興潑水節



◆泰國駐香港總領事館在香港舉辦一系列泰國傳統文化活動。圖為去年在奧海城舉辦的「泰國節2023」。

香港文匯報訊 特區政府投資推廣署昨日宣布，該署積極支持泰國駐香港總領事館在香港舉辦一系列泰國傳統文化活動，以促進雙方的長期合作關係。據泰國駐香港總領事館表示，會在這兩個月舉辦3個泰國主題活動，分別是在唯港薈The Market舉辦的「泰味薈萃美食節」（3月12日至4月30日）、在九龍城區舉辦的香港潑水節（4月12日至14日），以及在奧海城二期舉辦的「泰國節2024」（4月13日至14日）。

活動包括各式各樣充滿泰國特色的項目，例如美食節期間將有泰國主題的自助餐及多種地道泰國美食；潑水節期間將有泰國著名歌手演唱、泰拳賽及其他泰國傳統表演及文化活動；而「泰國節2024」則會有一系列工作坊、表演及旅遊優惠推廣。

投資推廣署署長劉凱旋表示，泰國是香港一個主要貿易及投資夥伴，投資推廣署與泰國駐香港總領事館一直保持緊密合作，向雙方投資者宣傳各自地區的營商吸引力及商機，希望泰國社群繼續在香港有美好生活。

旗下商場「吉舖」多 議員促房署正視

香港文匯報訊 立法會議員鄭泳舜昨日聯同民建聯深水埗支部及區議員與房屋署代表會晤，探討深水埗多個屋邨商場「吉舖」漸多的問題，要求房屋署正視，主動出擊推出政策留住租戶，或吸引新租戶。他們指出，連超市都執笠，日用品店都退場，市民只能步行到較遠或價格較貴的地區購買日常用品，變相影響市民生活質素。鄭泳舜建議房署調整租金，或主動出擊招攬新租戶，並做好宣傳推廣吸引人流，否則最終市民利益會受損。

民建聯多名區議員反映白田邨、蘇屋邨、海麗邨房委會的商場都有不少「吉舖」，並提出建議。其中，何坤洲建議商場多辦泊車或其他購物優惠活動；吳婉欣認為房署與舊租客談續租時，如租戶經營困難，應可考慮調降租金；劉佩玉建議房署檢視租金租金機制，讓房署有空調調低租金；張德偉則建議房署重新評估租金甚至減租。

鄭泳舜表示，這些屋邨商場店舖減少，影響了市民生活質素，房署在處理商場租務及宣傳推廣方面，應加一把勁。他期望房署主動積極尋找新租戶或留住舊有租客。他建議房署應檢視商場租戶種類的組合，給予彈性，另可舉辦「人氣」活動，或聯乘優惠等以吸引人流。